

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПЕРВОГО ВИЦЕ-ПРЕМЬЕРА МОЖНО СМЕЛО НАЗВАТЬ ГЛАВНЫМ СОБЫТИЕМ У КРАСНОЯРСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФОРУМА. САМ ЖЕ ЮБИЛЕЙНЫЙ ФОРУМ ПОСТАВИЛ РЕКОРД ПО КОЛИЧЕСТВУ УЧАСТНИКОВ: В КРАСНОЯРСК СЪЕХАЛИСЬ БОЛЕЕ ТЫСЯЧИ ЧЕЛОВЕК. ЗАЯВЛЕННАЯ ТЕМА – «РОССИЯ – 2008–2020. УПРАВЛЕНИЕ РОСТОМ».

Короткая презентация форума Дмитрием Козаком, Эльвирой Набиуллиной и Александром Хлопонным – и на трибуну поднялся Дмитрий Медведев. Речь первого вице-премьера, представлявшая собой детальный план на ближайшие четыре года, фактически стала продолжением двух предыдущих выступлений: самого Дмитрия Медведева на Гражданском форуме и Владимира Путина на расширенном заседании Госсовета, где президент озвучил стратегию развития страны до 2020 года. И первый вице-премьер не единожды цитировал главу государства, а также собственное выступление перед общественниками.

Главные задачи, по мнению Дмитрия Медведева, – построение общества, которое задает лучшие стандарты жизни, предоставляет равные возможности для самостоятельной реализации талантов и умений людей. Крайне важны развитие экономики инновационного типа и радикальное повышение ее эффективности. И, наконец, это формирование широкого среднего класса. Такая Россия, заявил первый вице-премьер, будет страной, в которой граждане гордятся не только ее великим прошлым, но и ее настоящим.

«В основе нашей политики должен лежать принцип, который считаю важнейшим в деятельности любого современного государства, стремящегося к достижению высоких стандартов жизни. Это принцип «свобода лучше, чем несвобода». Эти слова – квинтэссенция человеческого опыта. Речь идет о свободе во всех ее проявлениях: о личной свободе, об экономической свободе, наконец, о свободе самовыражения», – подчеркнул Дмитрий Медведев.

Верховенство закона

Свобода, заявил Дмитрий Медведев, неотделима от фактического признания гражданами власти закона. И подразумевает не хаос, а уважение к принятому в стране порядку. Верховенство закона должно стать одной из наиболее значимых ценностей. Только научившись уважать закон, Россия сможет построить по-настоящему свободное общество.

Идеологию преодоления правового нигилизма, о котором он говорил еще на Гражданском форуме, Медведев обозначил, процитировав Екатерину II: «Хочу, чтобы повиновались закону, но не как рабы».

«Мы должны исключить нарушение закона из числа наших национальных привычек, которым наши граждане следуют

в своей повседневной деятельности. И сегодня важно последовательно работать над улучшением законодательства. Работать над тем, чтобы новые законы были адекватными состоянию российского общества. А также – нашим перспективным планам. Чтобы они носили инновационный характер, то есть были рассчитаны на модернизацию. Каждая новая правовая норма требует детального анализа с точки зрения ее последствий для жизни людей. Возложение каких-либо новых обязанностей и издержек должно иметь обоснование, с которым в принципе должна соглашаться значительная часть общества. Считаю, что все законодательные инициативы и проекты других нормативных правовых актов должны проходить публичное обсуждение и общественную экспертизу», – заявил Дмитрий Медведев.

Любые преобразования могут натолкнуться на административные барьеры. Тот, кто открывал свое дело, знает о долгах согласованиях и очередях в кабинетах. Уведомительный порядок, сокращение штатов госслужащих, зарплата в соответствии с объемом и результатами работы. Но главное – разработка и реализация национального плана по борьбе с коррупцией.

Правовая система также нуждается в обновлении, нельзя жить по принципу: жесткость законов компенсируется необязательностью их исполнения. Уважение к букве закона могут вернуть по-настоящему независимые суды, защищенные от подкупа и давления.

«И начинать нужно с себя: чиновникам и милиционерам, судьям и прокурорам, предпринимателям. Нам всем, каждому на своем рабочем месте. Тогда граждане почувствуют себя хозяевами своей страны, всегда смогут защитить свою честь и достоинство, свободу и безопасность. Для этого нужны политическая воля и гражданское мужество. И такая политическая воля у меня и у руководства страны есть», – подчеркнул первый вице-премьер.

Уважение к частной собственности

Уважение к частной собственности, по мнению Дмитрия Медведева, должно стать одной из основ проводимой государством политики. Бережное отношение к собственности со стороны государства должно быть примером для общества в целом, для каждого гражданина в отдельности.

Принцип

Дмитрий Медведев обозначил приоритеты ближайших четырех лет: институты, инфраструктура, инновации, инвестиции



«Одним из проявлений неуважения к собственности, к труду других людей выступают по-прежнему носящие массовый характер незаконные захваты фирм, так называемое рейдерство. Какая уж тут инициатива или мотивация, если предприниматель знает, что он может в любую секунду лишиться своего дела в результате бандинских операций? Это, по сути, реликт непростых отношений 90-х годов. Считаю крайне необходимым скорейшее принятие антирейдерского пакета законов. Причем в таком виде, чтобы это не было банальной декларацией, а реально создало инструменты для предотвращения рейдерства», – заявил Дмитрий Медведев.

Для формирования нормальной инвестиционной среды многое делается в финансовой сфере. Это и обеспечение макроэкономической стабильности, и развитие российских финансовых институтов, и создание возможностей для привлечения финансирования на международных рынках. В результате в последнее время наблюдается настоящий инвестиционный бум.

Сегодня, по словам Дмитрия Медведева, период точечных решений в экономике прошел. Для новой экономики нужен принципиально иной подход: экономика стимулов к инновациям, а не экономика директив. Это означает необходимость опоры на частную инициативу, на мотивацию к созданию и повсеместному внедрению технологических новшеств. То есть таких решений, таких технологий, за счет которых можно

выиграть конкуренцию не только на российском, но и на мировых рынках, за счет которых можно быть в чем-то все время лучше других.

«Развитие современной экономики должно опираться на активность не только нескольких крупных, но и сотен средних предприятий, на деятельность десятков тысяч малых предпринимателей. На их реальную экономическую свободу», – отметил первый вице-премьер.

Одним из препятствий такому, по сути, инновационному прорыву является ситуация в налоговой сфере. Если бизнес прозрачен и социально ответствен – власть будет его поддерживать. Уважение к частной собственности и более гибкая налоговая система могли бы заинтересовать предпринимателей вкладывать средства в научные разработки и высокие технологии.

«Мы живем в глобальной экономике, и наша налоговая система должна быть конкурентоспособной по отношению к налоговым системам других стран. Только тогда можно надеяться на то, что в нашу страну будут вкладывать деньги, причем не только иностранцы, а прежде всего отечественный бизнес».

За ростом экономики должна успевать банковская сфера. Фондовый кризис России задел меньше, чем Европу или США, но поставил задачу построения самостоятельной мощной финансовой системы. Россия станет крупным финансовым центром, если национальная валюта будет стабильной и сильной.

Инфраструктура решает все

Следующая важнейшая тема, на которой Дмитрий Медведев остановился особо, – это создание современной инфраструктуры России.

«Чтобы одной из главных проблем в России стало меньше, предлагаю сделать первый и уже во многом опробованный нами шаг: вместо существующей сегодня бюрократической структуры создать акционерное общество, принадлежащее государству, которое будет регулироваться в рамках специального, посвященного этому обществу закона. Оно могло бы выполнять функции государственного заказчика, ежегодно получая необходимые бюджетные ресурсы, привлекать «длинные» деньги на рынке, реализовывать крупные инвестиционные проекты. Но при этом оно не должно заниматься самостоятельно хозяйственной деятельностью. Для этого уже существует вполне конкурентная рыночная среда. Основной функцией такой компании должна быть координация строительства и эксплуатации дорог», – отметил Дмитрий Медведев.

Также первый вице-премьер призвал заботиться не только о материальных дорогах, но и о «дорогах будущего», а именно – о современных телекоммуникациях. Необходимо обеспечить людям на всей территории страны наилучший доступ к информации с использованием цифровых технологий – быстрый, круглогодичный, надежный и качественный, причем по собственным нацио-

